

电视文摘

在湖南省张家界慈利县的一座山上，有一座无名的空家，孤零零地已经立了8个春秋，它埋葬的是白家村张玉春夫妇一段绝望的往事。8年后人们在山上捕到1个“野人”，竟是他们的儿子！儿子已养成吃活物的习性，他们还能共同生活吗？

8年前一个烈日如火的下午，张玉春带着7岁的儿子上山耕种，哪知不一会儿，儿子就像空气般蒸发在莽莽群山中，他和妻子及村民们漫山遍野地久寻未果。绝望的张玉春夫妇为儿子堆了一座空家，埋葬着他们永久的思念和难解的疑惑。可8后的一个夏日，一个陌生人突然找到他们说：他在丛林里看到了一个神秘生物，或许与他们失踪的孩子有关。

此人叫黄惠平，几天前的一个下午，爱好摄影的他醉心于张家界自然风光，独自进入著名的武陵源风景区的幽深丛林中。突然，一个影子在他的相机镜头里一晃，他来不及思考即按下了快门：那东西既像动物，又像是赤身裸体直立行走的人。难道是眼花了？独处幽深丛林的他不禁感到一阵惊恐：在杳无人烟的森林里，这黑影究竟是人是猴，还是某种不知名的野兽？

眼看天色将晚，黄惠平带着疑问匆匆离开。回家后他把照片放到电脑上仔细查看，觉得那不属于一般的野生动物，却类似于人猿类的大猩猩。这究竟是何物？黄惠平随即前往附近的三官寺村。

在村里，黄惠平听到了一个奇怪的传说：这地方多年前叫“野人井”，有“野人”出没。黄惠平不太相信“野人”之说，因为张家界一带并没听说过有“野人”出没。但村民们告诉他：就在他发现黑影的那片丛林里，几年前曾有个孩子离奇失踪；而近一年来，他们村里屡屡发生一些诡异事件：一些村民家的鸡鸭脖子、翅膀皆被咬断，头和羽毛却不见了。村民们加强防守，却又不见异常。这个看不见的专门咬断活鸡活鸭喉咙、吸食活血的



“吸血怪”令村民们十分惶恐。

发现可疑痕迹

嗜血怪物的存在显然已威胁到村民们的生命安全，黄惠平觉得：几年前离奇失踪的孩子，也许与此黑影有关。他随即带着相机前往上次那片发现黑影的丛林。果然，在山崖的水潭边，他再次发现了那个神秘生物。

想起三官寺村那个在丛林中离奇失踪的小孩，黄惠平疑惑不解，他找到了张玉春夫妇，听说他们当时找遍了附近的山头，孩子仍是活不见人，死不见尸。黄惠平思忖：张家界早已没有了老虎、野狼等凶兽，即使他遇到了野兽，也不可能毫无痕迹。虽然绝望的张玉春宁愿相信那个古老的传说：孩子是被“野人”带走了。可“野人”真的存在吗？下定决心要弄清真相的黄惠平，和三官寺的村民一起上山了。

抓住“吸血怪物”

一村民告诉黄惠平：水潭上

空穴

方的蝙蝠洞洞口长满了荆棘灌木，十分隐蔽，洞内比较干燥，还有另一个出口，若真有什么不明生物，那里就是最好的藏身之地。冒险前往蝙蝠洞的黄惠平和几个村民，在洞外看到一条被咬掉头的大蛇。

黄惠平让一个村民回村拿了1只活鸡和1块儿熟肉，想以此查明那个神秘生物到底是人还是“吸血怪物”。他们把鸡绑在洞口，熟肉放在旁边。

第二天一大早，他们刚到蝙蝠洞就惊呆了：那块儿熟肉一点儿没动，可绑着的鸡没有了，只剩下血淋淋的鸡毛、鸡头和鸡腿。这是何物，为什么不吃熟，只吃生？

几天后的一个深夜，一个黑影果然窜下了山，被村民们网住了。闻讯赶来的黄惠平，看到一个手脚紧绑、和猴子相差甚远而似人的动物，头发长长，身上脏兮兮的，还真有点儿像“野人”。黄惠平见那怪物朦胧迷茫的眼神里并无凶相，反而有点儿害怕，这到底是“野人”还是人？

弄清“怪物”身份

黄惠平惊讶地发现：这个搅得全村不得安宁、喜欢生食活血的“怪物”，竟是一个有着动物习性的人！给他松绑后，其表现温顺，毫无反抗或攻击之力，也没逃走。那无助的眼神甚至让黄惠平觉得：他似乎在乞求人们的帮助。黄惠平觉得他好像能听懂一些大家的话，或许他就在旁边偷窥村民们数次上山围捕，因为害怕不敢出来觅食，最后饥饿难耐才到村里来偷鸡。

第二天下午，经过简单的清洗后，“野人”的那张脸让村民们目瞪口呆：这不是张玉春夫妇

家丢失的儿子吗？张玉春夫妇凝视着“野人”，他们不敢相信：苦苦等了8年的儿子竟会以如此方式出现在他们面前。孩子好像已认不出他们了，8年过去，他长大了，相貌也改变了。可8年前那个在丛林里离奇失踪的孩子，怎么会变成这样一个嗜血的“野人”呢？夫妇二人难以接受这个事实。

从他比画的描述中，黄惠平猜出了他离奇失踪的真相。张家界的山上有很多深不见底的溶洞，当地人称其为天坑。8年前，张四一就是落入天坑，但侥幸活了下来，并从天坑的另一端也就是蝙蝠洞里走出来。迷失在丛林里的他，靠吃蛇、青蛙、野果为生，渐渐变成了一个嗜食活物的“野人”。

重过“野人生活”

对过了8年丛林“野人”生活的儿子进行强迫性改造却无任何效果，张玉春夫妇觉得在村民们面前抬不起头来，也渐渐对儿子失去了耐心，再次感到绝望。当年在三官寺村的吸血事件再次在白家村上演。在村民们的强烈抗议下，张玉春夫妇几乎崩溃，他们终于忍不住向远在哈尔滨工作的黄惠平、这个当年救了自己儿子的恩人求助。十分惊愕的黄惠平想到了在“野人谷”做旅游表演的朋友胡光强，希望能帮助老张夫妇及其性情怪异的儿子。十分同情老张夫妇的胡光强收下了张四一，并在“野人谷”为他建了一座蛇岛来吸引游客。

张四一十分乐意在蛇岛生活，这里没人再强迫他穿衣服鞋子，他也很受游客欢迎，每月收入高达数千元，不但不再一无是处，还能赡养父母。可大家很快

发现：每当演出结束时，他却拒绝那些想和他照相留影的游客，马上避开所有人躲得远远的，这是为什么呢？

走向幸福美满

蛇岛的生活虽然自在，但周围人的戒备神情和害怕目光，让张四一意识到自己和别人不一样。“野人谷”里每天都欢声笑语，而张四一似乎还是那个孤独无助的“野人”。怎么才能帮助这个曾孤独过了8年悲惨的“野人”生活、心里烙下深重阴影的可怜孩子恢复正常人的生活呢？胡光强想：他第一次咬吃活蛇时，肯定是饿了，何不利用饥饿来改变他的生活习惯？

当张四一饿了一天时，胡光强把一碗香喷喷的饭菜端到他面前，可他闻了很久都没下口。也许他知道：眼前这碗香喷喷的饭菜，是自己告别“野人”生活、做一个正常人的门坎。犹豫再三，他终于伸出筷子，一口气把这一大碗饭菜吃完了。

张四一的行为、习性和感情在一点点地发生变化，大家都看到了他的努力，也在一点点地接受了他。在一个双休日，胡光强开车送张四一回家。4年来，第一次看到父母脸上露出了笑容的张四一明白了：原来父母从没放弃过他。父母深沉而温暖的爱深深感染了张四一，也点燃了他心中的爱火。

今年张四一22岁了，正是谈婚论嫁的年龄，儿子的婚事成为张玉春夫妇的心病。张四一的收入足以支撑起一个家庭，胡光强认为：他只有成了家，才能真正过上完整的正常人的生活。

这天，30里外的小镇上，一个无比同情张四一的遭遇、被他重回人间的勇气和毅力而感动的女孩，在等着他前来相亲。两年后，这个女孩成了张四一的妻子，他们有了两个孩子，张四一也告别了“野人谷”，在很多地方继续他的表演生涯。他那段曲折的“野人”经历，给了他作为表演者的最真实的亲身体会。

6月15日至17日（央视十套）21:00《讲述》播出

西方有句谚语，说猫有9条命，怎么都不会死，但是最后恰恰是死于自己的好奇心。去年9月，湖南省常德市桃源县一字山村村民李长贵收到了一条说他妻子红杏出墙、自己被人戴了“绿帽子”的匿名短信。出于男人的自尊和好奇，李长贵决定查个水落石出。

短信引出的纷争

去年9月7日，湖南省常德市桃源县一字山村村民李长贵意外地收到了一条匿名短信。发短信的人告诉李长贵，他的妻子鲁雪梅有了外遇，给他戴了顶“绿帽子”。收到短信之后，李长贵疑虑重重。为了弄清楚事情的真相，李长贵展开了调查。

面对怀疑自己的丈夫，鲁雪梅非常愤怒。终于，短信引发了这个家庭持久的冷战。由于争吵不断升级，事情甚至还惊动了当地派出所。公安机关的介入使得陌生电话的机主身份很快被查清，发短信的人名叫杨祖华。可当警察找到杨祖华的时候，他却说，短信是一个叫姜少清的朋友让他发的。

由于姜少清和杨祖华互相指责短信是对方发的，李长贵夫妇找到了杨祖华当面对质。对质当天，发生了激烈争吵。虽然杨祖华与姜少清最终都没有承认短信是自己发的，但是，他俩都没有否认短信发送的事实。在争吵过程中，姜少清和杨祖华同时提出

好奇害死猫

要给李长贵、鲁雪梅夫妇道歉，希望能就此了结此事。然而，让他们没有想到的是，就在道歉过程中，却发生了一起爆炸事件，被炸伤的人是手机机主杨祖华。

道歉引发的爆炸

原来，9月27日，也就是爆炸发生的前一天，李长贵、鲁雪梅夫妇与杨祖华、姜少清就“绿帽子”的短信引发的纠纷达成了一个个口头和解协议。杨祖华、姜少清要放鞭炮给李家夫妻俩道歉。放鞭炮、挂红洗冤是桃源县农村一种最为古老的习俗。据杨祖华介绍，9月28日当天，他和姜少清在一字山村的一家店铺买了几百元钱的鞭炮，搬上了车，原本准备一路放到鲁雪梅家。但是，还没有开出多远，车上的鞭炮就发生了爆炸。

几百元钱的鞭炮就这样一起炸了，姜少清跑得快，没受伤；坐在车里面的杨祖华身上的烧伤面积达到了61%。在桃源县武警医院的病历上记者看到：杨祖华双前臂、双手、背部、会阴部及双下肢等有2度~3度烧伤，占到全身面积的61%，在医学上这属于重度烧伤。虽然医院很快就为

杨祖华制订了手术方案，然而，高昂的治疗费让杨祖华的家人为难。

虽然杨家人卖了房子、想尽了一切办法凑了几万元钱来医治杨祖华，但是，这些钱对于杨祖华的伤势来说却是杯水车薪。由于病情严重急需手术治疗，杨家人找到了鲁雪梅。杨祖华的家人认为，短信只不过是杨祖华的手机发出去的，发这条短信并不是杨祖华的本意，李长贵、鲁雪梅夫妇不应该强行要求杨祖华对此进行道歉。如今，杨祖华因为道歉，成了最直接的受害人，李长贵、鲁雪梅夫妇理应承担治疗费。

面对杨家人的说法，鲁雪梅感到不能接受。他们认为，道歉是杨祖华自己提出来的，发短信的人是杨祖华，手机机主也是杨祖华，不管怎么样，短信肯定与杨祖华有关。另外，即使是要找也应该去找姜少清。

三个家庭演绎的悲剧

自从9月28日爆炸发生之后，杨祖华一直在桃源县武警医院接受治疗。然而，由于医药费一直跟不上，杨祖华的病情出现



急剧恶化。11月9日，医院再次给杨祖华下达了病危通知单。由于杨祖华的情况不容乐观，杨祖华的亲属们经过协商，决定放弃对杨祖华的治疗。

家属办理了出院手续，随后，杨家人租了一辆出租车，不过，他们并没有将奄奄一息的杨祖华接回家，而是朝着李长贵家而去。与此同时，杨祖华家其他的一些亲属也从四处赶到了李长贵家里。由于担心双方家庭出现群体性械斗，乡里有关领导迅速赶到了现场。民警李刚告诉记者，他们赶到现场时，杨祖华已经被亲属抬到了李长贵、鲁雪梅夫妇当年结婚的床上，并且要求李长贵夫妇赔偿10万元人民币。面对杨家人提出的要求，李家人感

到不能接受。他们认为，爆炸仅仅只是个意外，如果杨祖华不发那条短信，根本就谈不上道歉。

由于双方互不相让，现场的气氛一直僵持不下。当日15:48分，房间里传出了杨祖华的死讯，听到这个消息，杨祖华的亲属们情绪失控。看到眼前的场景，鲁雪梅感到不能接受，她越想越觉得委屈，她不知道，自己究竟哪里错了？16:40分，鲁雪梅服药自杀。鲁雪梅服药后没死，杨家人也渐渐冷静下来，毕竟他们不愿意看到一命偿一命的悲剧。最终，在当地政府的调解下，李家赔偿给了杨祖华家4.2万元人民币。

本文素材由央视《道德观察》栏目提供